



海拔4500多米的“云端哨所”西藏无名湖哨所，自然环境恶劣。当地自去年10月大雪封山，至今年5月中旬依然是冰雪世界。为了给“与世隔绝”长达7个月的官兵送去新鲜蔬菜水果、报纸杂志、文体器材和医疗药品，驻藏某边防团派出运输车队，用推土机挖雪开道，越过海拔5000多米、积雪深达4米的雪山口，5月15日傍晚，终于抵达无名湖哨所。

于鸿涛 唐颖 李小彬摄影报道

国防科大——

诵诗激励报国防

王撰文 马金铭

茫茫大漠，黄沙漫天，胡笳阵阵，鼓点声声。在舞台背景呈现的边塞烽火场景中，一名军校学子大声朗诵：“秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。”一首王昌龄的《出塞》诗句，将台下官兵带入了遥远的古代边塞，不禁让人热血沸腾。

今年“五一”前夕，国防科技大学光电科学与工程学院在全校率先组织举办“诵读军旅诗词、培育战斗精神”诗词朗诵会，以此抒发报国情怀，砥砺战斗品质。连续多场的军旅诗词朗诵活动，受到学子们的热烈追捧，成为校园文化的一道亮丽风景。

该院政委姚炳介绍，开展军旅诗词朗诵活动，是落实习近平主席关于加强战斗精神培育的重要指示，激励军校学子追逐强军梦想的一项重要举措。为此，他们精心印发了《军旅诗词选编》，邀请专家教授开设军旅诗词赏析讲座，广泛开展军旅诗词朗诵活动。经过近2个月的认真筹备，将一台“诵读军旅诗词、培育战斗精神”诗词朗诵会呈现在全院官兵面前。

“老夫聊发少年狂，左牵黄，右擎苍……会挽雕弓如满月，西北望，射天狼。”博士生刘文吟诵苏轼的《江城子·密州出猎》，将诗人满腔报国豪情演绎得淋漓尽致；“壮士饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血。”在残阳如血的舞台背景下，硕士生王家伟朗诵岳飞的《满江红》，让人血脉贲张，即刻产生“驾长车踏破，贺兰山缺”的壮怀激烈之情。朗诵毕，音乐起，年轻教员李伟一曲《精忠报国》，再次将民族英雄岳飞驰骋疆场、御侮杀敌的场景呈现在大屏幕上。诗词朗诵穿插相应的歌曲演唱，使朗诵会达到了思想性、艺术性、观赏性的高度统一，让现场官兵感受到一种强烈的正能量。

朗诵会根据诗词的内容分为3个篇章，分别以“烽火边塞、千古忠魂”，“革命先驱、百折不挠”和“民族复兴、筑梦中华”为主题，精心选取了苏轼、辛弃疾、岳飞、文天祥、孙中山、毛泽东等创作的18首经典诗词。

第三篇章在《西江月·井冈山》的吟诵中拉开了帷幕。即将毕业的学员杨晨昊用地道的湖南口音朗诵毛泽东的《七律·长征》，让观众受到了一次长征精神的洗礼。博士生李嵩朗诵的《七律·人民解放军占领南京》，又让观众对我军光荣历史和优良传统有了更加深刻的认识。

“我生活在和平年代，八一军旗闪耀着先辈的风采。”“我生活在和平年代，没有硝烟的战场依然存在。”在优美的背景音乐中，女学员张艺琼、汪玉婷朗诵李建明的《我生活在和平年代》，把当代军人的职责使命诠释得恰到好处，激励着学子们发扬优良传统，牢记“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的强军目标，勇于献身强军实践。

“当祖国召唤的时候，挺起胸膛站排头。”近两个小时的朗诵会结束时，全场官兵高唱《当祖国召唤的时候》，那壮怀激烈的旋律，发自肺腑的声音，将朗诵会推向高潮。

女博士朱靖说，军旅诗词朗诵会，既是一次人文素质教育，更是一次战斗精神洗礼，更加坚定了军校师生从军报国的理想信念。

观看朗诵会的年轻教员曲天良说，实现党在新形势下的强军目标，就要像无数仁人志士和革命先辈那样，“只解沙场为国死，何须马革裹尸还”，自觉担当起能打打仗、打胜仗的神圣使命，让青春在实现中国梦、强军梦的伟大实践中焕发出绚丽光彩。

图 文 信 息

空军规范空余房地产管理

本报讯 军队房地产作为宝贵的战略资源，为部队部署调整、战备训练、保障住用发挥着重要作用。随着国家经济社会建设不断发展和军队建设步伐不断加快，军队房地产管理的复杂性也随之增加。今年初，空军房管系统深入开展空余房地产大检查，“严执纪、纠问题、正秩序”，完善相关制度规定，对空余房地产租赁管理进行了清查整治。

(朱文辉 杨建辉)

雷电天候下确保执勤安全

本报讯 近日，我国南方多地出现雷雨大风交加的恶劣天候，湖北武警孝感支队及时采取有效措施，全力确保执勤目标和官兵自身的安全。该支队与气象部门建立起联动机制，确保第一时间掌握天候动态，还邀请气象部门的专家，利用电视会议系统集中组织全体官兵开展防雷避雷常识教育，并对营房设施和哨位情况一一检查，不符合安全要求的立即进行整改。

(黄峰)



武警黑龙江省黑河市森林支队针对春夏之交气温回升快、森林火险等级高的实际，建立5处森林防火常识教育基地，向广大群众宣传防火灭火知识。图为官兵正为中小学生们讲解森林防火知识，展示森林防火器材。

王友恒摄

本版编辑 曹红艳

精心构筑疫情防控坚固屏障

——解放军第302医院防控H7N9禽流感纪实

本报记者 张忱 通讯员 黄显斌 洪建国

科技强军

2个月前，一种名叫“H7N9”的禽流感病毒突然来袭，由南向北悄悄蔓延。作为全国最大的传染病医院和国家处置突发公共卫生事件的生力军，解放军第302医院充分运用在抗击“非典”、“甲流”等传染病疫情中积累的丰富经验，义不容辞地再次站在防控疫情的前沿。

当3月下旬H7N9在上海露头时，许多医院都还不太清楚这种新发传染病的特点及规律。一时间，人心惶惶。一直密切关注疫情变化的302医院感染性疾病诊疗与研究中心副主任秦恩强心急如焚，查阅了大量有关资料之后，基本摸清了这种病毒的特点。4月4日，他在接



维吾尔族老人与李俊梅在一起。王娟摄

“为促进民族和谐尽一份力”

——武警湖北总队医院医生李俊梅的援疆故事

本报记者 李争平 通讯员 蒋勇 王娟

老人向她叙述病情，说了半天她一句没听懂，急得眼泪都掉了下来。最后，一名维吾尔族女护士跑过来“翻译”，才算解了围。

医生没法与病人沟通，这病怎么治？当天下班，李俊梅就买了1套常用维语学习资料。医院有20多名少数民族医护人员，一有闲闲，她就像小学生一样向他们“嗷嗷学语”。有人劝她，“你就援疆1年，干吗这么认真。”她说，“少数民族群众来看病，是对人民军队的信赖，我就是只待1天，也不能让病人失望。”凭着一股执著劲，没两个月，她就能和少数民族病人沟通病情了。

去年腊月，伊宁气温骤降至零下20多摄氏度，大雪覆盖城乡，人们寸步难行。李俊梅查看医疗记录，发现喀什库勒克村68岁的病人吾海力提已有10多天没来治疗了。不能再耽搁，李俊梅背起医药箱推门而出。没膝的积雪中，她整整走了3个多小时，终于来到吾海力提家，为他进行检查治疗。老人感动地说，“这么冷的

天，我们本地人都不敢出门，你为了我连命都不要了啊！”

暴风雪过后，吾海力提老人赶着马车，提着热气腾腾的奶茶来到医院道谢，“人民军医，亚克西！”

62岁的维吾尔族老人阿木提说，“李医生的微笑不仅漂亮，而且温暖。”牙疾严重的阿木提，家住200公里外的尼勒克。去年6月，他听说从武汉来了牙病专家，便坐着拖拉机，颠簸了一上午来到医院。

“医生都午休了”，值班护士让老人等等。“我得赶时间，要不天黑就回不了家了。”老人急切地说。李俊梅闻讯来到诊疗室，周密检查后，做了3个多小时的修补手术。

“您这么远赶来看病，是对我们的信任。以后不论您什么时候来，只要打我的电话，我马上就到。”老人临走时，李俊梅把自己的电话留给他。后来，阿木提连续做了3次治疗，由于路途遥远，每次都是中午才赶到医院，“李医生的电话真的一打就通”。折磨了老人多年的牙病治好了，阿木提非常感激。去年10月26日古尔邦节，

老人宰了羊送到医院来。

医院门诊部主任努尔合买提说，李俊梅是医院最忙碌的医生，很多人都是慕名而来的，她利用休息时间看了多少病人，真是数也数不清。

面对各族患者的赞扬，李俊梅真诚地说，“我非常珍惜为新疆各族群众治病的机会，治好1个病人，就为促进民族团结和谐尽一份力，再累也值！”

1年的援疆工作快要到了，李俊梅翻阅病例，查到还有26位少数民族患者的疗程没有结束。有的病人知道她快要走了，拉着她的手依依不舍。李俊梅总是微笑着说，“你放心，没把你的病彻底治好，我就不离开边疆。”

今年3月，伊宁评选首届“最美母亲”，当地37个民族的群众不约而同地把选票投给了这位援疆医生。不到1年，她为1000多名各族群众解除了病痛，资助了50多个少数民族家庭。

5月初，李俊梅向组织递交了第二份援疆申请：“如果现在返回，有些患者的治疗将半途而废，为了给患者连续、系统、正规的治疗，我恳请延长1年援疆时间。”

案件零发案，68个村屯实现了治安案件零发案。

2011年底，延边州支队与科研机构共同研制开发了集无线、红外、联动、智能等诸多功能为一体的红外联动器。周云鹏说，科技设备站岗，电脑鼠标巡逻，给边境带来了安宁，科技治边也由人报警进入到红外线自动报警时代。去年推出的“边境110”报警手机，更让边境群众享受到一键式公安边防综合服务，让公安边防和当地百姓共同实现了信息沟通“无缝对接”，群众安全感大幅提升，对公安边防工作满意率达到了99.8%。

新闻链接

目前，我国以边境和海上110为主要形式的边防110接处警服务快速反应机制已逐步形成。公安边防部队通过实施爱民固边战略，在边境沿海地区组建了治保会、10户联防、军警民联防、护边员、路长制、护边队等群防群治组织2万多个，成员13万多人，已成为边防110接处警服务快速反应机制重要辅助力量。

科技治边保平安

管清江 袁野

春耕大忙时节，吉林省延边朝鲜族自治州龙井市三合镇村民朴英淑拿着上万元现金到种子站买种子。她说，“有了报警手机，遇到急事儿，只要一按键下去，边防民警立马就能赶到，乡亲们安全感老高了”。

朴英淑的手机，是由吉林省延边朝鲜族自治州公安边防支队研发的“边境110”一键报警手机，手机与派出所快速出警信息指挥系统相连，能准确获取报警人的位置。如果报警人开启手机视频功能，派出所还能接收到现场画面，不但方便官兵救援，而且为执法办案保留了证据资料。三合镇边防派出所所长陆胜虎告诉记者，首批200部手机在三合镇免费发放后，受到群众普遍欢迎。

10年前，延边边境村屯各类治安案件频发，甚至有村民为求安全举家搬迁；10

年后这里村民安居乐业，刑事和治安案件双双实现零发案。当地靠什么创造了这样的奇迹？吉林省公安边防总队延边州支队支队长周云鹏道破个中奥秘，这是“向科技要警力，向科技要群众治安满意率”科技治边工程结出的硕果。

延边州支队最初的科技治边成果，有点儿像当年根据地的“消息树”。2003年，他们选取群众最缺乏安全感的三合镇，在每户村民的屋顶上用一根长杆挑起一个红色电灯泡——“联防报警灯”，遇到紧急情况，村民按下屋内开关，红灯亮起发出警报，治安巡逻队闻警赶来。当年5月17日，“报警灯”安装后的第五天晚上，一外来人员潜入南湖村朝鲜族老人柳顺哲院内，正准备索要钱财时，老人悄悄按下警灯开关。红灯闪亮，执勤官兵立刻赶到，将歹徒当场擒获。

“虽然科技含量不高，但我们感到了科技的力量，坚定了科技治边的决心。”周云鹏说。

为了提高警情发现能力，实施迅速救援，2004年，延边州支队邀请专业人员联合开发了真正具有科技含量的“警民联防报警器”。在地方党委和吉林边防总队的支持下，投入500余万元，免费为治安问题突出的边境村屯安装了2000部。威慑之下，各种案件发案率急剧下降。2006年，全国公安边防部队实施爱民固边战略后，延边州支队在“报警器”基础上研发了“报警系统”，以边防派出所为控制中心，每户村民家中安装接收终端，按动按钮，派出所就能显示报警人的基本信息，并指令执勤官兵和警民联防处警，科技治边开始向智能化方向发展。依靠科技的力量，延边州边境地区当年有126个村屯实现了刑事